



诺贝尔

又是一年一度的诺贝尔奖
颁奖典礼，从10月3日至10月10日，每一年的诺奖得主都会引起广泛关注。

根据诺贝尔先生1895年遗嘱，将设立为五个奖，分别包括物理学奖、化学奖、和平奖、生理学或医学奖以及文学奖。1968年，瑞典中央银行设立诺贝尔经济学奖，并借此表彰在经济学领域做出杰出贡献的人。

起初，诺贝尔奖的单项奖金为15万瑞典克朗
，到了2020年，诺贝尔奖奖金增加至1000万瑞典克朗。

虽说诺贝尔奖
的奖金已经提升至1000万
瑞典克朗，但考虑到近年来的汇率
波动因素，实际上把诺奖转换为美元，却被动缩水了。

以2022年诺贝尔生理学或医学奖获得者斯万特·帕博为例，他将会获得1000万瑞典克朗。根据最新的汇率换算，斯万特·帕博可以获得约89.62万美元。假如在去年同一时间获奖，1000万瑞典克朗可以兑换的美元约为112.3万美元，可见短短一年时间内，瑞典克朗对美元是明显贬值的。

今年以来，美元指数

上涨近20%，瑞典克朗对美元汇率创出了历史新低。截至目前，1美元可以兑换11.1463瑞典克朗，今年以来，瑞典克朗对美元已经贬值接近25%了。

诺奖奖金并未发生变化，但因汇率因素，导致诺奖获得者的奖金被动缩水。美元指数的大幅上涨，不仅影响到全球经济的发展情况，而且还影响到诺奖得主的奖金金额。一年时间，诺奖得主却少了22万美元左右的奖金收入，相当于总奖金的20%以上。

瑞典克朗对美元汇率创历史新

低，其导火索还是在于美联储大幅加息

的因素，而美联储大幅加息的直接原因，则是来自于美国本土高企的通胀率。换言之，只要美国高通胀率

不出现实质性的降低，那么美联储的货币政策

也很难发生实质性的拐点，进而影响到美元的表现。

强势美元，对全球经济以及全球股市的影响非常大。今年以来，在强势美元的影响下，不仅仅是主要经济体

货币对美元大幅贬值，而且还体现在股市大跌、居民财富缩水，这一切都源自于强势美元的影响。

美联储何时改变货币政策的态度，依然取决于高通胀何时得到实质性的缓解。

虽然美国的CPI

数据似乎有所回落，但这是建立在密集

加息缩表的基础上，若美联储货币政策稍微放松，估计通胀数据很快又涨上去了。

时至今日，美国仍处于严重通货膨胀

的状态，在此背景下，美联储首要任务是压制高通胀，提振股市的需求却大大降低了。什么时候美国通货膨胀从严重状态回落至温和状态，那么这个时候美联储才会有货币政策转向的可能，强势美元才有可能放缓前行的脚步。

从1895年设立诺贝尔奖以来，诺贝尔奖金

已经运行了127年。或者，有朋友会好奇，当初诺贝尔只是用3100万瑞典克朗作为

遗产设立诺贝尔基金会

，为什么这3100万瑞典克朗可以用这么长时间，而且还可以不断增值呢？

归根到底，还是取决于几个原因。

第一个原因，1895年的3100万瑞典克朗，本身就是一笔天文数字，它的实际价值远远超过现在3100万瑞典克朗的价值。有了这个资金基础，依靠利息收益，也可以长期积累一笔可观的财富。

第二个原因，诺贝尔基金有一批专业成熟的管理团队进行运作，通过长期完善成熟的资产配置计划，为诺

贝尔奖金实现了长期增值的目标。与伯克希尔哈撒韦

的

管理

团队相比，诺贝尔奖基金会的管理团队，他们的资产配置能力并不逊色于巴菲特。

第三个原因，通过长期有效的资产配置，实现了资产的大幅增值。诺贝尔基金会选择做时间的朋友，并践行真正意义上的长期价值投资，并享受了127年来经济快速发展的成果，为基金积累了一笔可观的财富。

诺贝尔奖基金规模越来越大，可以看出长期投资的复利率是多么惊人！当然，更重要的原因，还是在于一批专业成熟的管理团队去管理这个基金，而且127年来世界经济已经发生了翻天覆地的变化，诺贝尔基金的成功运作，成功分享了过去127年世界经济的高速发展成果。